

鹤山越塘村警务室打造基层联动共治新格局 织就“警网融合”守护网

践行二十大
邑警护侨都

每天早上，鹤山市公安局中山派出所社区民警麦文静来到越塘村警务室后，第一件事就是和同事一起梳理居民在微信群里反映的问题，对前一天的辖区警情特别是矛盾纠纷进行分析，随后开始一天的入户走访、调解等工作。“社区工作下沉不到居民身边，就很难掌握民意。只要天天和居民见面沟通，他们就会把我们当成自己人，更有助于解决群众的‘急难愁盼’问题。”麦文静说。

近年来，鹤山市公安局以沙坪街道越塘村为试点，全力攻坚城中村治理难题，主动将社区警务融入社区网格管理，打通基层治理“最后一公里”，努力打造“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”社区，取得了显著成效。去年以来，越塘村辖区警情同比下降25.7%，纠纷警情同比大幅下降。今年以来，社区电信网络诈骗案件零发案。

文/图 江门日报记者 朱磊磊
通讯员 吕炎强



通过下沉到居民身边，麦文静被越塘村居民当成自己人，打通了基层治理“最后一公里”。

制作并推行统一样式的“粤居码”门牌

“粤居码”是广东省创新实有人口管理的一种方式，持“码”就能享受免证办理政府事务，未来还会实现更多电子赋能。“近日常早，麦文静与网格员一起走街串巷开展“粤居码”宣传推广工作，一遍遍向辖区居民、单位

解释。越塘村是鹤山典型的城中村，在2.5平方公里的区域里就容纳了1.1万多人，4000多间出租屋、近700家“三小”场所和企业，存在“流动人口和出租屋高度集中、矛盾纠纷和安全隐患易高发”

的社会治安管理难题。2023年，麦文静被调到鹤山市公安局中山派出所，负责社区警务改革试点——越塘村警务室的工作。

“以前出租屋人员变动大，现在有了‘粤居码’，管理起来方便多了。”针对

越塘村流动人口多的特点，麦文静依托“粤居码”，制作并推行统一样式的“粤居码”门牌，找到了初始阶段越塘村警务改革工作的切入点，迅速打开了工作局面，破解了在管理服务流动人口方面的难题。

警务室成为化解矛盾纠纷前沿阵地

警务室作为公安机关基层社会治理的最小单元、离百姓最近的服务窗口，不仅在警务工作中扮演着举足轻重的角色，也成为公安机关和群众互动的重要平台。

“多亏了社区民警，不然我们不仅房子建不了，说不定还会弄僵与邻居的关系。”对越塘村村民王先生而言，过去几个月里，越塘村警务室是他除了家之外去得最多的地方。

原来，不久前王先生正准备对自家房子进行装修，结果与邻居李先生发生

矛盾纠纷，双方因修建排污管道问题迟迟不成一致意见，甚至多次发生争吵，怎么办？越塘村警务室帮了大忙。

为防止矛盾进一步激化，社区民警麦文静主动邀请双方当事人一起来到越塘村警务室。经了解，李先生认为王先生修建排污管道可能会损坏自家地基，因此一直持反对意见。

“我们差不多调解了两个月，前前后后邀请双方来警务室调解了十多次，刚开始双方还水火不容，在调解室互相拍桌子。”麦文静介绍，在找到主要矛盾点

后，民警和村干部、网格员马上联系工程施工人员实地细致了解工程方案，并从邻里关系到法律法规分别耐心劝说双方，同时针对双方的诉求进行正确引导。最终，在麦文静等人的耐心调解下，两家放下成见，达成协议握手言和，一场纠纷就此化解。

如今，在越塘村，警务室已成为化解矛盾纠纷的前沿阵地，每当有社区民警发现苗头性矛盾纠纷，都会及时介入解决，邀请双方来警务室协商，切实将矛盾化解在基层、消除在萌芽状态，实现“小

事不出村，大事不出所”。

此外，为进一步实现警务前移，延伸为民服务触角，越塘村警务室还集宣传咨询、巡防治理、便民服务等多功能于一体，让百姓享受更便捷高效的服务。

不久前，越塘村的管某来到警务室寻求帮助，称其妻子长期患病，需要定期住院就医，而其无法办理城乡居民医保，生活较为困难。在了解情况后，麦文静立即行动起来，带领驻村辅警奔走协调，最终成功帮助管某参保城乡居民医保，实实在在减轻了生活负担。

“一呼百应”实现群防群治大平安

“今晚开展夜巡，欢迎报名！”麦文静在微信中发布了义警招募通知，仅几分钟后，名额就已报满。夜幕下，他们身着专属马甲，走在主要干道、村居小道上，与民警一起守护辖区平安。

来自群众、根植群众、服务群众。近年来，鹤山公安不断强化义警队伍建设，平安义警和社区警务双向联动实现了基层治理效能叠加。在越塘村，麦文静通

过整合网格员、治安队员、党员义工、平安义警等力量，拉起了一支180余人的群防群治队伍，建立了8个超百人的房东和行业群，最大限度延伸“最后一公里”触角，真正实现网格管理内“一呼百应”的联动效果，织就了一张无形的“警网融合”守护网。

“这边有一间厂冒出了浓烟，你们快来看一下……”2023年3月17日，越塘

村平安义警在巡防中发现辖区一鞋厂因线路老化冒出了浓烟，马上向社区民警打来电话。民警第一时间将情况上报消防救援大队，并带领辅警和网格员赶赴现场迅速进行处置，避免了引发严重的后果。

发现违法线索、参与应急救援、调解矛盾纠纷、协助疏导交通、开展反诈宣传……如今平安义警队伍已经成了守护

平安的另一道亮丽风景，筑起人民群众身边的第一道防线。“警网融合”在夯实城市治理基础的同时，也进一步提升了公安民警破案的效能，有力维护了社会治安稳定。

“如今村口榕树下的赌博现象消失了，烧烤档的打架问题没有了，我每天睡觉睡得更踏实了。”居住在越塘村的老街坊冯伯对越塘村治安环境向好有着切身体会。

《广东省侨刊乡讯史(1908—2023)》 编撰研讨会在开平举行 填补广东侨刊乡讯 历史研究空白

江门日报讯(记者/严建广)3月14日，由广东省期刊协会侨刊乡讯专业委员会主办的《广东省侨刊乡讯史(1908—2023)》编撰研讨会在开平市举行。据悉，由广东省期刊协会、广东省江门五邑炎黄文化研究会编撰的《广东省侨刊乡讯史(1908—2023)》目前已完成初稿，该书将填补广东侨刊乡讯历史研究空白。

据了解，从《香山旬刊》《新宁杂志》创刊至今，中国的侨刊乡讯发展经历了100多年风雨历程，广东是其发源地。至今，广东也是中国侨刊乡讯种类最多、发行范围最广、影响最深远的省份。据不完全统计，目前，全国有登记在册、经国家新闻出版部门批准并拥有正式刊号的侨刊乡讯有270余家，其中广东省有150余家。但是，迄今为止，研究广东侨刊乡讯的论著并不多见，特别是对侨刊乡讯发展历史的研究还处于空白状态。

为挖掘、开发广东省近现代华侨人文资源，传承和弘扬中华优秀传统文化，为中华民族伟大复兴和粤港澳大湾区建设贡献力量，广东省期刊协会委托侨刊乡讯专业委员会开展“大文史”研究，编撰出版《广东省侨刊乡讯史(1908—2023)》。该书通过众多文献记载和实物展示，对广东侨刊乡讯发展历程进行系统梳理和回顾，力图从一个侧面反映广东华侨史、侨务史和侨乡文化史。

《广东省侨刊乡讯史(1908—2023)》主要撰稿人之一司徒明德介绍，该书从提出建议、出版申请获批到完成初稿，历时近两年时间。在研讨会上，与会专家就该书定位、内容、体例等纷纷建言献策。

五邑大学教授、世界文化遗产“开平碉楼与村落”申遗高级顾问、首席专家张国雄博士认为，该书对广东侨刊乡讯的发展历史、文化内涵、重要贡献等进行整体梳理研究，提出系统学术观点，这在广东乃至中国侨刊乡讯研究中还是首次，对推动广东侨刊乡讯发展、侨刊乡讯研究和侨刊乡讯遗产保护等具有学术价值和现实意义。

蓬江区杜阮镇北芦村红白理事会推动移风易俗 喜事新办 丧事简办



江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/杨五云)近日，蓬江区杜阮镇北芦村红白理事会利用清明节即将来临的有利时机，深入开展喜事新办、丧事简办、文明祭扫等移风易俗活动。活动现场，北芦村红白理事会相关负责人首先向村民代表宣读红白理事会章程，强调移风易俗的重要

性，并就章程中红白理事会的职责、喜事新办、丧事简办等内容进行解读，还号召大家自觉抵制婚丧事大操大办、铺张浪费、盲目攀比等歪风陋习。同时，动员党员带头进行移风易俗，在清明节期间主动和村“两委”一起向群众开展文明祭扫、防火安全等政策法规宣传，劝导村民以低碳、环保方式进行祭扫。

蓬江区民政局相关负责人表示，下一步将继续指导各村(居)开展移风易俗活动，进一步加大宣传，引导广大群众破除陈规陋习，弘扬良好风尚，营造移风易俗、文明祭祀的良好氛围。

山水画家江郁之 一批画作亮相江门

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/李艺峰)3月15日，“解寄无边春——江郁之山水画展”在市美术馆开展，展出山水画家江郁之的作品75件。展览将持续至4月7日。

江郁之是中国美术家协会会员、广东美术馆原馆长，早年从事连环画及油画创作，如今全身心投入山水画创作之中。他的艺术创作风格承袭中国传统画法，同时融入自己的理念与创新，整体上强调意境营造，创作手法上融汇东西、兼容并蓄，使得作品富有感染力和生命力。中国美术馆原馆长梁江评价道，这样一批

山水画作品在广东并不多见，对广东国画界、对山水画坛都有很好的启示。

市美术馆馆长王畅畅说：“江郁之先生的作品富有艺术感染力，让人仿佛能感受到高山流水的清新气息，体验到‘可行、可望、可游、可居’的山水意境。”

本次展览分四个篇章，包括“锁定青山写造化”“骨法用笔画江山”“徒步异邦敷重彩”“见微方寸谱春秋”，展现了江郁之近年来在山水画传承创新、理论研究和实践相结合等方面的研究成果。

美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315